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W systemie demokratycznym poglądy i oczekiwania społeczeństwa wyrażają i realizują przede 

wszystkim wybrani przedstawiciele, czyli ogólnie mówiąc – politycy. Istotną rolę odgrywa również 

tzw. czwarta władza, czyli dziennikarze, którzy mogą publicznie podnosić kwestie istotne dla ogółu 

lub poszczególnych grup społecznych. W sondażu telefonicznym1 poprosiliśmy respondentów 

o wymienienie dziennikarzy i polityków, którzy najlepiej reprezentują ich poglądy i oczekiwania2. 

Odpowiadając na pytanie o dziennikarza (dziennikarkę) telewizyjnego, radiowego czy też publikują-

cego w prasie lub w internecie, który najlepiej reprezentuje ich poglądy i oczekiwania, badani 

wymienili 120 nazwisk. W oparciu o te odpowiedzi można powiedzieć, iż 44% dorosłych mieszkańców 

Polski odnajduje w świecie mediów osobę lub osoby, o której/których mogą powiedzieć, że w jakimś 

zakresie jest/są ich głosem, przy czym 33% pytanych wymieniło przynajmniej jedno konkretne 

nazwisko, a pozostali udzielali bardziej ogólnych odpowiedzi, wskazując np. na określone media, 

w których pracują dziennikarze. Co trzeci pytany (33%) stwierdził, że nie ma takiego dziennikarza, 

który reprezentowałby jego poglądy i oczekiwania, 21% udzieliło odpowiedzi z kategorii 

nie wiem/trudno powiedzieć/nie interesuję się tym, a 2% odmówiło odpowiedzi na to pytanie. 

Wśród wymienianych z nazwiska postaci w wypowiedziach najczęściej pojawiał się Piotr Kraśko (4%). 

Minimalnie rzadziej wskazywano w tym kontekście na Michała Rachonia (3%), a trzecie miejsce zajęli 

ex aequo Adrian Klarenbach, Monika Olejnik i Bogdan Rymanowski (po 2%). Po 1% badanych 

wymieniło Roberta Mazurka, Katarzynę Kolendę-Zaleską, Tomasza Lisa, Konrada Piaseckiego, Rafała 

Ziemkiewicza, Anitę Werner, Magdalenę Ogórek, Agnieszkę Gozdyrę, Tomasza Sekielskiego, 

Radomira Wita, Grzegorza Jankowskiego, Miłosza Kłeczka oraz ogólnie dziennikarzy Polsatu 

i TVN24/TVN. Pozostałe osoby wymieniane były przez mniej niż 1% badanych (wszystkie odpowiedzi 

zestawiono w tabeli 1). 

 

1 Badanie „Postrzeganie mediów” zostało zrealizowane metodą wywiadów telefonicznych w okresie od 23 do 31 sierpnia 2023 
roku na próbie dorosłych mieszkańców Polski (N=1000). 

2 Były to pytania otwarte – odpowiadający mogli wymienić dowolną liczbę nazwisk lub udzielić innej odpowiedzi. 
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TABELA 1 

Czy może Pan(i) wymienić jakiegoś dziennikarza (dziennikarkę) telewizyjnego, radiowego czy też 
publikującego w prasie lub w internecie, który najlepiej reprezentuje Pana(i) poglądy i oczekiwania? 

ODPOWIEDZI NA PYTANIE OTWARTE 

Piotr Kraśko 4% 

Michał Rachoń 3% 

Adrian Klarenbach 2% 

Monika Olejnik 2% 

Bogdan Rymanowski 2% 

Robert Mazurek 1% 

Katarzyna Kolenda-Zaleska 1% 

Tomasz Lis 1% 

Konrad Piasecki 1% 

Rafał Ziemkiewicz 1% 

Anita Werner 1% 

Magdalena Ogórek 1% 

Agnieszka Gozdyra 1% 

Tomasz Sekielski 1% 

Radomir Wit 1% 

Grzegorz Jankowski 1% 

Miłosz Kłeczek 1% 

Z Polsatu, wszyscy z Polsatu 1% 

Z TVN24. Wszyscy dziennikarze z TVN 1% 

Grzegorz Kajdanowicz 0,5% 

Andrzej Stankiewicz 0,4% 

Piotr Maślak 0,4% 

Xavier Woliński 0,4% 

Andrzej Morozowski 0,4% 

Krystyna Czubówna 0,4% 

Krzysztof Ziemiec 0,4% 

Dziennikarz prowadzący „Minęła dwudziesta” 0,4% 

Klaudiusz Slezak 0,3% 

Tomasz Sianecki 0,3% 

Grzegorz Sroczyński 0,3% 

Witold Gadowski 0,3% 

Maciej Maciak 0,3% 

Dorota Gawryluk 0,3% 

Sławomir Sierakowski 0,3% 

Jacek Nizinkiewicz 0,3% 

Szymon Hołownia 0,3% 

Łukasz Warzecha 0,2% 

Maciej Orłoś 0,2% 

Krzysztof Stanowski 0,2% 

Stanisław Jankowski 0,2% 

Danuta Holecka 0,2% 

Jan Piński 0,2% 

Tomasz Piątek 0,2% 

Jakub Zgierski 0,2% 

Filip Chajzer 0,2% 

Kamila Biedrzycka 0,2% 

Agata Wolny 0,2% 
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TABELA 1 cd. 

Czy może Pan(i) wymienić jakiegoś dziennikarza (dziennikarkę) telewizyjnego, radiowego czy też 
publikującego w prasie lub w internecie, który najlepiej reprezentuje Pana(i) poglądy i oczekiwania? 

ODPOWIEDZI NA PYTANIE OTWARTE 

Karol Gac 0,2% 

Przemysław Babiarz 0,2% 

Dominika Wielowiejska 0,2% 

Marek Migalski 0,2% 

Pan z Teleexpressu, prowadzący Teleexpress 0,2% 

Kobieta prowadząca Wiadomości, prowadząca Dziennik w TVP1 0,2% 

Z wyborcza.pl 0,2% 

Respondent nie zna nazwiska lub nie potrafi sobie go przypomnieć, ale ma taką osobę 7% 

Wszyscy, jest ich wielu 2% 

Nikt. Nie ma takiego 33% 

Nie wiem. Trudno powiedzieć. Nie interesuję się tym 21% 

Odmowa odpowiedzi 2% 

Pojedyncze odpowiedzi: 

Piotr Adamczyk, Piotr Baron, Robert Bernatowicz, Łukasz Bok, Jarosław Gugała, Agnieszka Burzyńska, Wojciech Cejrowski, 
Beata Cholewińska, Justyna Dobrosz-Oracz, Kamil Dziubka, Krzysztof Feusette, Cezary Gmyz, Katarzyna Gójska, Piotr Jacoń, 
Patryk Jaki, Stanisław Janecki, Sławomir Jastrzębowski, Jeżyna, Michał Kalinowski, Mariusz Kałamaga, Karaś, Karnowscy, 
Karnowski, Jacek Karnowski, Krzysztof Kowalczyk, Roch Kowalski, Krzysztof Kowalski, Piotr Krysiak, Karolina Lewicka, Paweł 
Lisicki, Wojciech Mann, Szymon Marciniak, Maciej Mazur, Marcin Meller, Sławomir Mentzen, Stanisław Michalkiewicz, Kamil 
Nosel, Łukasz Nowicki, Tomasz Olbratowski, Rafał Patyra, Jan Pospieszalski, Marcin Prokop, Romanowski, Kinga Rusin, Michał 
Rusinek, Mieczysław Ryba, Janusz Schwertner, Sekulski, Piotr Semka, Krzysztof Skórzyński, Tomasz Sommer, Piotr Stankiewicz, 
Tomasz Stawiszyński, Maciej Stuhr, Leszek Sykulski, Tomczyk, Jerzy Urban, Dorota Warakomska, Konrad Wąż, Jakub Wiech, 
Bartosz Wieliński, Dawid Wildstein, Agnieszka Wiśniewska, Kuba Wojewódzki, Krzysztof Woźniak, Woźniak, Marcin Wrona, 
Paweł Wroński, Jan Wróbel, Małgorzata Ziętek, Tomasz Zubilewicz, Jacek Żakowski, dziennikarze Radia Zet, prowadzący 
TVP Lublin 

 

Z mniejszym rozrzutem odpowiedzi mamy do czynienia w przypadku pytania o to, który z polityków 

najlepiej reprezentuje poglądy i oczekiwania respondentów – badani wymienili w tym kontekście 

67 nazwisk. Najwięcej z nich wskazało na Donalda Tuska (14%). Na drugim miejscu pod względem 

częstości wymieniania znaleźli się ex aequo Jarosław Kaczyński i Mateusz Morawiecki (po 7%). 

Pozostali politycy pojawiali się w odpowiedziach ankietowanych znacznie rzadziej. Po 3% badanych 

wymieniło Andrzeja Dudę, Sławomira Mentzena i Rafała Trzaskowskiego, po 2% - Szymona Hołownię 

i Patryka Jakiego, a po 1% – Przemysława Czarnka, Adriana Zandberga, Grzegorza Brauna, Michała 

Wysockiego, Roberta Biedronia, Władysława Kosiniaka-Kamysza, Krzysztofa Bosaka, Pawła Kukiza 

oraz ogólnie polityków PiS. Pozostałe osoby wskazywane były przez mniej niż 1% badanych (wszystkie 

odpowiedzi zestawiono w tabeli 2). Łącznie konkretne nazwisko polityka wymieniła połowa (50%) 

badanych, a biorąc pod uwagę także wypowiedzi zbiorcze, można powiedzieć, iż 52% ankietowanych 

znajduje na polskiej scenie politycznej osobę lub osoby, które reprezentują ich poglądy i oczekiwania. 

Nieco ponad jedna trzecia (34%) twierdzi, że nie ma takich polityków, a 12% nie wie, nie orientuje się, 

czy są takie osoby. Także w tym przypadku 2% odmówiło odpowiedzi na pytanie. 
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TABELA 2 

Który z polityków najlepiej reprezentuje Pana(i) poglądy i oczekiwania? 

ODPOWIEDZI NA PYTANIE OTWARTE 

Donald Tusk 14% 

Jarosław Kaczyński 7% 

Mateusz Morawiecki 7% 

Andrzej Duda 3% 

Sławomir Mentzen 3% 

Rafał Trzaskowski 3% 

Szymon Hołownia 2% 

Patryk Jaki 2% 

Przemysław Czarnek 1% 

Adrian Zandberg 1% 

Grzegorz Braun 1% 

Michał Wysocki 1% 

Robert Biedroń 1% 

Władysław Kosiniak-Kamysz 1% 

Krzysztof Bosak 1% 

Paweł Kukiz 1% 

Wszyscy/większość polityków PiS 1% 

Zbigniew Ziobro 0,4% 

Platforma Obywatelska/Koalicja Obywatelska. Ktoś z Koalicji Obywatelskiej 0,4% 

Beata Szydło 0,3% 

Joanna Scheuring-Wielgus 0,3% 

Włodzimierz Czarzasty 0,3% 

Mariusz Błaszczak 0,3% 

Marcin Kierwiński 0,3% 

Prawica. Prawicowi. Raczej spośród polityków prawicowych 0,3% 

Magdalena Biejat 0,2% 

Rafał Piech 0,2% 

Jacek Żakowski 0,2% 

Marcin Horała 0,2% 

Jacek Kuroń 0,2% 

Jarosław Sachajko 0,2% 

Janusz Korwin-Mikke 0,2% 

Elżbieta Witek 0,2% 

Marek Jakubiak 0,2% 

Lewica. Przewodniczący Lewicy 0,2% 

PSL. Niektórzy politycy PSL 0,2% 

Respondent nie zna nazwiska lub nie potrafi sobie go przypomnieć 1% 

Wszyscy, jest ich wielu 0,4% 

Nikt. Żaden. Brak. Jeszcze chyba taki się nie urodził 34% 

Nie wiem. Trudno powiedzieć. Nie interesuję się tym. Nie znam polityków, nie wnikam, nie mam zdania 12% 

Odmowa odpowiedzi 2% 

Pojedyncze odpowiedzi: 

Bartosz Arłukowicz, Bartoszewski, Krzysztof Brejza, Łukasz Cieślak, Cimoszewicz, Tadeusz Cymański, Przemysław Drabek, 
Artur Dziambor, Małgorzata Gosiewska, Robert Gwiazdowski, Piotr Ikonowicz, Jan Maria Jackowski, Sebastian Kaleta, Jan 
Kanthak, Michał Kołodziejczak, Bronisław Komorowski, Jakub Kulesza, Aleksander Kwaśniewski, Maciej Maciak, Marlena 
Maląg, Marcin Matczak, Mazurek, Leszek Miller, Arkadiusz Mularczyk, Barbara Nowacka, Wanda Nowicka, Jan Olszewski, 
Tomasz Rzymkowski, Grzegorz Schetyna, Tomasz Siemoniak, Radosław Sikorski, Sylwia Spurek, Dominik Tarczyński, Tomasz 
Trela, Ziemiec, minister obrony narodowej, Kukiz’15 
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 

Z naszego sondażu wynika, iż więcej Polaków znajduje osobę reprezentującą ich poglądy 

i oczekiwania wśród polityków (52%) niż wśród dziennikarzy (44%). Najczęściej w tym kontekście 

wymieniano Donalda Tuska (14%), a następnie Jarosława Kaczyńskiego i Mateusza Morawieckiego 

(po 7%). Zwraca uwagę fakt, że wśród polityków i dziennikarzy reprezentujących, zdaniem 

respondentów, ich poglądy i oczekiwania są także osoby nieżyjące. 


